

Kívánsága szerint kormányom tudomására hoztam országának háláját, amelynek továbbítására kért.

Felhasználom az alkalmat, hogy ismételten biztosítsam Excellenciádat nagyrabecsülésemről.

339. MOLNÁR ERIK TÁVIRATA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Budapest, 1947. október 7.)

Felkérem, szíveskedjék külügyminiszter előtt, lehetőleg személyes audiencia során kifejezni a Magyar Köztársaság kormánya hálás köszönetét az Egyesült Nemzetekbe való felvételünk ügyében ottani kormány delegátusa által adott értékes támogatásért.¹

Felkérem egyben, tekintettel arra, hogy Columbiával és Szíriával Magyarország nem áll diplomáciai kapcsolatban, szíveskedjék az ottani columbiai és szíriai követek előtt hasonlóképpen kifejezni a magyar köztársaság kormánya hálás köszönetét, felkérve őket, hogy köszönetünket és hálánkat kormányuknak mielőbb tovább jelenteni szíveskedjenek.

KÜM irattára. Párizsi táviratok (eredeti tisztázat)

¹Az első bekezdés körtávirat szövege, a második személyesen Károlyinak szól.

340. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1947. október 9.)

Vonatkozással 114 számú rejtjeltáviratára:

Szíriai és kolumbiai követeknek megköszöntem támogatást. Francia vezértitkárnál napokban látogatást teszek.

KÜM irattára. Párizsi táviratok (eredeti tisztázat)

341. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1947. október 9.)

Távirat utasítás alapján megbíztam a követség egyik beosztottját,¹ keresse fel az egyiptomi nagykövetség első titkárát, és jelentse be Nagy Péter követségi attaché Cairóba való érkezését, valamint előkészítő munkájának megkezdését, és kérje fentieknek az egyiptomi kormány tudomására való hozatalát.

Beosztottam felhasználta az alkalmat, hogy bizalmasan tapogatózzék, Csornoky követ agrément-ja miért késik. A titkár, aki egyébként 1943-ban Budapesten volt poszton, egy dossier-t kéretett fel, abban lapozgatott, majd azt mondta, hogy Csornoky úr kétségkívül mint chargé d'affaires² fog Cairóban működni, hiszen mint követ kissé fiatal volna. Beosztottam válaszképpen vázolta Csornoky követ kimagasló érdemeit és kvalitásait, de interlokutorának inszistálására be kellett vallania, hogy nevezett úr valóban elég fiatal. A nagykövetségi titkár ezután a Kisgazdapárt felől érdeklődött, mondván, hogy úgy tudja, hogy az egy másik pártba olvadt bele. Beosztottam hangsúlyozta, hogy erről szó sincsen, és hogy a Kisgazdapárt mint koalíciós kormányzópart az ország vezetésében tel-

jes súllyal kiveszi részét. A nagykövetségi titkár végül megígérte, hogy kizárólag informálásunk céljából érdeklődni fog az agrément ügy állása felől. Értesítését kb. egy hét múlva várom.

A benyomásom az volt, hogy az egyiptomi kormány az agrément-nak kétszeri és követ részére való kérését eléggé rossz néven vette, és hacsak gazdasági indokok befolyásolni nem fogják, nem fog sietni az ügy elintézésével.³ Amint az ügyről valami újat tudok meg, azt haladéktalanul jelenteni fogom.

MOL XIX-J-30-b 1. doboz (másolat)

¹ Görgey István követségi titkárt azért bizta meg Károlyi a kényes ügy bonyolításával, mert Görgey korábbi közös állomáshelyükről jól ismerte az egyiptomi diplomatát. Mellékelve a jelentés alapjául szolgáló feljegyzése.

² Ügyvivő (francia).

³ Csornokynak, Tildy köztársasági elnök vejének megfelelő pozíciót kellett találni, Budapesttől minél távolabb; ezért vonták vissza az előző jelölt, Oltványi Imre agrément-kérését a diplomáciában szokatlan módon. (A KÜM július 18-án utasította Szakasits párizsi ügyvivőt, hogy Oltványi helyett Csornokynak kérjen agrément-t.) Ennél és Csornoky fiatalágánál (28 éves volt) jobban zavarhatta az egyiptomi diplomáciát, hogy lehetnek értesülései az ismert aranyifjú és kiscgazdapárti képviselő viselt dolgairól. Erre céloz Károlyi, amikor megemlíti, hogy az egyiptomi titkár Budapesten szolgált 1943-ban. Nagy Pétert, az ÁVO bizalmi emberét eleve ellenőrzésére küldték Kairóba. A párizsi követség intervenciója végül is sikerrel járt, Csornoky mint követ 1947 decemberében elfoglalhatta állomáshelyét. 1948. júliusi hazahívása, majd kivégzése után 1955-ig Magyarországot csak ügyvivő képviselhette Kairóban.

342. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1947. október 9.)

Tisztelettel jelentem Miniszter Úrnak, hogy párizsi állomáshelyemen eltöltött néhány hét folyamán meggyőződhettem arról, hogy az ezen a követségen folyó rendkívül sokrétű, nagy körütekintést, politikai tapintatot, megbízhatóságot és nagy munkabírást igénylő munka elvégzésére nem minden jelenleg a párizsi követségre beosztott tisztviselő alkalmas.

Kérem mindenekelőtt Miniszter Urat arra, hogy Szinyey Mária tiszteletdíjas gépíró nő helyébe sürgősen gyakorlottabb s nagyobb munkabírásu gépíró nőt küldjön ki, tekintve, hogy nevezettet a párizsi követségen megkívánt gyors, precíz és eredményes gépíró női munkára felhasználni nem tudom. Nevezettet az útlevelesztályra osztottam be, kisegítő munkára, s ezt a munkát jelenleg lelkiismeretesen el is végzi, de eme áthelyezés folytán hiány van megfelelő gépíró nőben. Kívánatos, hogy a kiküldendő gépíró nő a legbizalmasabb természetű akta leírására és kezelésére is alkalmas legyen.

Szükségesnek tartanám továbbá Németh Kálmán és Kovács János altisztek leváltását. Nevezettek ellen különösebb kifogásom nincsen, azonban alkalmaztatásuk a párizsi követségen a franciaországi magyarok körében legyőzhetetlen visszatetszést kelt. Ennek oka abban keresendő, hogy nevezettek ipari munkásként kerültek ki az észak-franciaországi iparvidékre a két világháború között, s 1941-ben hivatalos akció keretében tértek haza Magyarországra, s ott - nyilván nyelvtudásuk miatt - a felszabadítás előtt altisztté neveztettek ki a Külügyminisztériumban. Bár nevezettek tudomásom szerint nem tévén eleget a németekkel kollaboráló felettessük kiürítési parancsának, Budapesten várták be a felszabadító csapatokat, s ezért simán igazoltattak is, mégis, a franciaországi magyarsággal való harmonikus együttműködés érdekében szükségesnek tartanám mindkét altiszt mielőbbi áthelyezését.

Ezzel kapcsolatban kívánatos volna egy olyan altisztházaspárt ide kiküldeni, mely alkalmas volna arra is, hogy a portási posztot a követségen átvegye. Ügy az altisztnak,